济北街道四步有力举措去"宿疾

着力整治群众反映强烈的人居环境问题,全面推进乡村振兴

通讯员 武庆富

强化组织领导 厘清思路奠定基础

济北街道高度重视农村人 居环境整治提升工作,成立了以党 工委书记为组长、分管领导为副组 长、相关管区和科室负责同志为组 员的农村人居环境集中整治工作 专班。工作中,党工委书记、分管领 导紧盯一线,针对工作中存在的典 型问题和薄弱环节,进行科学分 析,找到问题症结,寻求解决办法, 进行周密部署,要求相关责任人不 断提高站位,思想高度重视,按照 上级要求和标准,对农村人居环境 进行彻底整治提升。

为进一步抓好工作落实,先后 2次组织召开农村人居环境整治推 进专题会议,组织相关科室和各村 负责人到先进村观摩学习农村人 居环境整治提升先进经验,对各村 存在的重点、难点问题进行了具体 分析,做到责任到人、权责明确、全 面动员,为推进农村人居环境整治 提升工作奠定坚实基础。

筑牢宣传阵地 扭转群众思想观念

针对农村群众普遍存在的 思想认识不到位、垃圾分类不彻 底、整治标准不够高等问题,从 宣传工作入手,在微信公众号、 居民微信群、大喇叭广播、巡逻 车广播、发放宣传彩页等传统宣 传形式的基础上,组织了一支12



▲动用大型机械,对排水 沟内淤积物进行清理。

▶动员群众对路边杂 草进行彻底清除。

今年以来,济阳区济 北街道紧密结合乡村文 明建设,按照"清洁村庄 助力乡村振兴"工作主 题,坚持以提升农村人居 环境为目标,通过"抓班 子、强宣传、重攻坚、谋长 远"四步有力举措,着力 整治群众反映强烈的人 居环境问题,实现农村人 居环境整洁有序、容貌美 观、生态良好、乡风文明, 为全面推进乡村振兴谱 写崭新篇章。

人的宣讲志愿者队伍,深入各村 以专题宣讲、播放视频、政策解 读、编演节目等群众喜闻乐见的 形式开展宣传。通过"零距离、面 对面"的宣传方式,向群众讲明 人居环境整治提升工作的意义, 不断提高群众思想认识,转变村 民固有观念,引导他们自觉摒弃 旧有生活习惯,树立自觉参与维 护村内公共环境卫生的理念。

瞄准重点难点 多措并举集中攻坚

针对近期全市第三方检查 过程中扣分值较大的部分内容, 济北街道对所有问题进行了梳理, 建立问题台账,采取逐个攻破的方 式进行集中攻坚。先后动用大型机 械60余台次,出动人员达3000余人

次,针对村内主干道路两侧砖头石 块、杂草及沟内淤积物等问题,组 织村干部、党员和公益岗等骨干力 量组成垃圾清运专业队,对石块砖 头进行徒手搬除,对路边杂草进行 彻底铲除,对排水沟内的淤积物进 行清理清运;针对相邻村之间道路 两侧蔬菜大棚农业秸秆问题,通过 召开现场会征求群众意见,街道投 入10万元对大棚农业秸秆进行清 理整治;针对个别群众考虑以后拆 迁不愿拆除残垣断壁问题,在保证 农户宅基地资格权、使用权的基础 上,加大宣传力度,转变群众思想 观念,按照先易后难的原则,先后 清理村内残垣断壁45处。

建立长效机制 实现美丽村居目标

建立"分管领导包管区、管 区领导包村、村干部包户"综合 整治网格化管理制度,构建村环 境综合整治全覆盖的监管网络。 加大自主督导考核的力度和频 次,街道、管区和村三级定期组 织巡查和评比,对先进村组进行 表扬,对后进村组或久治不绝的 重点问题进行曝光,实现闭环管 理,及时巩固整治成效。

为提升群众获得感、幸福 感,组织各村开展"四小园"建 设,按照"谁受益谁管理"的原 则,引导群众绿化美化庭院,通 过干群合力逐步改善村容村貌, 提高村民的环境共建意识,不断 浓厚乡村田园风味,实现美丽村 居目标,让乡村环境更优美,生 杰更宜居。



今年以来,济阳区回河街道坚持把农村人居环境整治 提升作为深入实施乡村振兴战略的重要抓手,通过高位推 动、突出重点、保障到位,全面改善乡村颜值,不断提高人民 群众幸福指数。

通讯员 吴燕楚

坚持高位推动 上下联动抓整改

自全区开展农村人居环境整 治提升"活动周"行动以来,先后召 开人居环境整治大会、现场会、座 谈会、约谈会多次,不断强化整治 责任。先后出台了2022年《人居环 境整治提升及长效机制实施方 案》、《"四小园"建设实施方案》,明 确工作任务,明晰村干部、网格员、 群众、环卫管护队伍的工作职责。

贯彻"一线工作法",班子成 员包管区、管区干部包村、村干部 包重点区域,乡村振兴专员全部 到村和村"两委"成员、党员、入党 积极分子、网格员一起参与集中 整治工作,实行验收销号制度,所 有问题逐一销号,逐一验收。

严格落实"大排名、大督查' 工作机制,街道农业综合服务中 心牵头,城市管理综合考评办、各

管(社)区参与,组建农村人居环 境综合整治联合督导检查组,每 月对所辖村进行督导检查、打分、 对排名前两名和后两名的管(社) 区分别采取相应的奖惩措施,对 检查中发现的问题要求24小时内 整改到位。对"四小园"建设村每 季度进行一次督查,并形成意见 发给管(社)区进行整改。纪工委 下沉一线,对思想认识差、工作进 度慢的村进行重点督导,发现的 问题及时反馈整改。通过强有力 的督查考核,推动农村人居环境 整治达到预期效果。

坚持突出重点 分级分类促提升

对街道80个未拆迁村分类研 究,因村制宜逐一制定整改提升方 案。对于人居环境检查不合格村, 分管领导、管区书记到村召开村民 代表会议,统一思想、明确任务,加 大帮扶力度,完成道路两侧绿化、

打好人居环境整治"组合拳" 回河街道村居容貌"开新颜"

墙面粉刷、"四小园"建设等整治工 作,全面提升村内人居环境面貌。

对于市级验收的薄弱村,也 全部按照"四小园"标准进行打 造;对于整治效果明显的村,每个 管区确定1个长效机制示范村,由 管区组织召开村民代表会议,讨 论完善示范户、示范街巷评选机 制,并纳入《村规民约》,定期组织 评选示范活动,以点带面促进人 居环境长效机制形成。

对于新增的20个"四小园"创 建村,督促完成蔬菜、花草种植, 对所需的冬青等苗木,由街道根 据成活率进行奖补,并根据区委 领导"四不两直"督导要求,在栅 栏外铺砖美化;对于残垣断壁等 整治难点,进一步梳理各村台账, 根据难易程度组织拆除、销号;利 用"智慧云广播"系统,统一录制 宣传音频,统一控制村级广播系 统每天早中晚定时宣传人居环境 整治内容,提高群众参与程度。

坚持保障到位 常态长效抓落实

街道去年投入350万元资金 用于人居环境整治提升及"三小 园"建设,共建成32个"三小园" 试点村。今年再投入资金240万 余元用于人居环境整治提升,在 32个试点村基础上新增创建村 20个,并将"三小园"拓展为"四 小园",增加小公园元素,投入资 金100万元用于"四小园"(小菜 园、小果园、小花园、小公园)建 设,指导各村将农村人居环境整 治提升与"四小园"模式相结合 鼓励村民合理规划,利用宅前院 后闲置土地种植蔬菜、瓜果、花 草、树木,投工投劳建设小公园, 在有效解决农村"四大堆"等现象 的同时,为广大村民提供休闲娱

对于达标"四小园"的村给予 4万-6万元的奖补资金。加大奖 罚力度,对反馈的问题24小时未 整改完成的每处给予100元处罚, 对每月排名前两名的管(社)区给 予2000-3000元奖励,对后两名 的管(社)区给予2000-3000元的 处罚。以人居环境示范户、示范街 巷创建推动农村人居环境整治提 升,对于村集体开展的评选活动, 给予奖品支持,为示范户统一制 作二维码信息公示牌,提升荣誉 感,鼓励村民向示范户看齐,激发 自觉性,推动农村人居环境整治 工作再上新台阶。



扫码下载齐鲁壹点 找 记 者 上壹点

编辑:彭传刚 组版·颜莉

